

# 世纪末的关怀：中国，你往何处去？<sup>1</sup>

——从中国近代社会思潮的演进，看法轮功运动

王一乐

法轮功自称有一亿信众。这一点虽然很难确认，但从其社会动员力之大，估计有几千万人，应该是在情理之中的，可见卷入社会之广。不但如此，上至党政军的高层干部，下至普通老百姓，从拥有博士硕士学位的海外学子，到目不识丁的农村大娘，各个社会阶层，无一没有参与，可谓搅动社会甚深。称其为一场群众运动，是不为过分的。

本文所要讨论的是：一、为什么在二十世纪行将结束的时刻，中国发生了如此广泛而深入的群众运动。二、法轮功现象提示出什么样的问题供我们思考。

## 法轮功是一种宗教

每当提起宗教，人们一般常常想到的是像基督教、佛教、伊斯兰教等等，这种有着近千年历史与外在文化形式的宗教。固然这些都是最具有代表性的宗教，但这种对宗教的理解，是相当简单的，犯了形式主义的谬误。认识到这一点，对了解法轮功何以在短短的几年内，席卷大江南北、海峡两岸、以及远隔重洋的北美华人，具有关键作用。

在马克思主义的体系当中，宗教是精神鸦片，是统治阶级操纵被统治阶级的工具。仅仅采取这种观念来对待宗教，是对宗教过于简单的定位和处理。我们需要深思的是，为什么古往今来，宗教现象如此普遍，无人得以逃脱？如果宗教真是精神鸦片的话，为什么人们如此执着地需要它？这是一种真实的、人本性里的内在需求吗？在历史当中，宗教的确不断被利用过。但问题是，宗教竟何以可以被用来操纵民众，而且具有如此强大的力量？

人是相当脆弱的。当有限的人，面对浩瀚的宇宙与漫漫的历史长河之时，就越发感到自己的渺小，不禁要问：我从那里来，我是谁，我往那里去？这是人类心灵的诉求。即使是不会进行深入哲思的民众，也会怀着朴素的情怀，试图把自己的心灵与不可琢磨的命运立根于稳妥的根基之上。人是宗教性的，宗教是心灵性的。因此，判断一个体系是不是宗教不再是仅仅看它的外在形式，而是看它的内容，是否实质性地回答了人类心灵的宗教性问题。

宗教与哲学有着密切的关系。康德提出的问题是：我是谁（人类学），我如何知道（知识论），我该做什么（伦理学），我有什么希望（宗教）。这是具有相当代表性的、心灵的问题。虽然康德把宗教限定在所谓的“希望”的心灵领域，其实，前三个问题也都是宗教性的。因为宗教的盼望必定是架构在相应的本体论、知识论、与伦理学上，而这三论的关系是有机的，对它们的接纳也是先设性（presuppositional）的。如果我们考察各大宗教，便会发现它们都有着自身的一套完整构架，其中包括了上面提到的经典哲学的三大领域。由此进路，无论一个体系是以意识形态的形式出现，还是以群众运动的形式出现，只要它的一个主要建树回答了宗教性的基本心灵问题，它都是一种实质上的宗教。

翻一翻法轮功的书籍，便会很清楚地看出它是一种宗教。首先，法轮功对宇宙存在进行了本体论上的阐述，讲到整个宇宙历史的进程与方向，并将“真、善、忍”定为存在的本质属性。然后，从其本体论出发，由人类存在不断“堕落

<sup>1</sup> 原载于《世界经济论坛》总第一卷第四期，一九九九年十月号。URL: <http://www.wereview.org/>

”的实然，自然地推出知识的进路——靠师傅开悟。接着，以本体论为本，以知识论为进路，开讲出伦理的原则——“真、善、忍”。最后，再从宇宙本体论的角度，勾画出透过伦理的原则，所能达至的宗教性的希望与“救赎”。整个体系虽然简陋，但一气呵成。从结构上讲，它的几个构成之间的关系是有机的，相互关联、相互依托，构成一个可以自卫的体系。这也是为什么它竟然吸引了许多具有高学历人士的原因之一。法轮功在本体、知识与伦理的建构上带出宗教性的、对人身体与灵魂的盼望，使它不折不扣地成为一种新兴的宗教。而其将所有的宗教尽收于法轮大法之下的教理，更是把自己置于宗教的行列。

## 从中国近代思潮的演进看法轮功运动的产生

在群众性运动的历史事件背后，是不断涌流着的社会思潮。在社会思潮背后，是文化整体性的变迁与演进。

文化是绵延不息的河流。以儒家为主体、伦常为结构的中华文化，奔腾不息地涌流了二千多年之后，在十九世纪，终于与西方文化迎头相撞了。近代中国历史，即是在东西方文化汇流，这一大背景下展开的。由此，中华文化进入第三个重要的转型期（前二个转型期分别为春秋战国与晋魏南北朝时期）。因此，根据转型期的特点，结合社会思潮的演进，透视与分析社会运动与社会现象，是把握时代脉搏的关键，也是最有意义的。

文化是有其内在的结构与规律的。历史学家汤恩比（Toynbee）将文明分为经济、政治、以及文化三个层次；社会学家韦伯（Weber）用社会分析的方法论证出宗教信仰对经济发展的关键作用；文化人类学家格兹（Geertz）认为宗教、社会、文化，是对同一实体，从不同角度的描述。本文尝试将文化分为器物技能（经济）、社会体制（政治）、与宗教信仰（宗教性的思想价值体系及其外缘），由浅入深三个层次。并通过这三个层次来透视中国近代思潮的演进。其实，这三个层次与汤恩比的划分相当接近，只不过用广义的宗教信仰替代了汤恩比狭义上的文化（梁启超也早就有文明的形质与精神之分）。这种划分是相当有道理的。世界文明的地理分布对其有很强的直接支持。中国文化与西方文化相遇过程中的一系列反应，也支持这个理论，让我们看到文化的接触与转化确实是循着这三个层次渐进的。

### 西学东渐

当我们的国门被西人的洋枪洋炮打开以后，老一辈的知识分子首先看到的是我们在器物技能上的落后，并提出“师夷之技以制夷”的策略。“中学为体，西学为用”是洋务运动的指导思想，也是当时面对西方文化态度的最好表达。对日战争的失败，把洋务运动送进了坟墓，促使更多的人把目光投入到社会体制的变革上。戊戌变法，是维新派试图透过君主立宪政治，从社会体制上变革中国文化的一次尝试。然而，戊戌变法改良的惨烈下场，与辛亥革命（另一次变革社会体制的尝试）的失败，最终将问题与反思的重点指向文化深层宗教信仰性的思想价值体系。五四是对传统文化的批判开始的，其主要特点是极端反传统主义结合传统的一元主义，象征性的口号是“打倒孔家店”。当时的思维模式是“借思想、文化解决问题”以救国救民。在五四君子摧枯拉朽的讨伐下，传统文化在结构上全然倒塌了，剩下的只是文化中的游离元素。中国文化作为一个整体的 Identity 已经失落，虽然“中国往何处去”一直是东西文化相遇过程中的主题，但这时因为本文化系统的丧失而显得更为急迫。五四

时期的人物与他们提出的思想进路大到可以分为三类，即传统的保守主义、西方激进的人文主义、与西方自由的人文主义。五四后期，运动的重点从文化反思转为民族主义的救亡运动，手段则从文化检讨转向政治运动。

一九四九年，共产党在大陆建立政权，标志着激进人文主义在政治上的全盘胜利。中国往何处去的文化问题，由激进的人文主义提供了一个政治性的答案。作为执政党，共产党不仅把马克思主义作为一党的政治理念，而且把它立为官方的意识形态，系统而全面地推行到社会文化生活的各个层面与角落。自此，以马克思主义为代表的西方激进人文主义，至少在官方统一的意识形态上，从系统上取代了已经在五四运动中失落了的中国传统文化。成为一种将社会文化各个组成部分统合起来的结构。学校、工厂、政府、……，所有的社会体制单位，都在不断强化着灌输新的意识形态。社会的每一分子也都被动员起来，为着实现共产主义的理想而奋斗。中国的前途有了一个既简单又明确的目标，人们对未来充满了信心。虽然在港台还有学者不断从事着中国文化转型这一课题的研究与探讨，但在中国大陆，这似乎已经成为多余。虽然共产主义成为社会文化的官方结构，但作为游离元素的中国传统文化，还深深植根于社会文化当中。共产主义是一个强加于解体后中国文化之上的外来体系，二者始终都没有一个完美的融合，成为社会发展中的一对竞争力量。

马克思主义的主要构成包括：辩证唯物主义、历史唯物主义、与政治经济学。它系统地建构了一套唯物的宇宙观，交待了知识论，给出人类历史进程的原理，并勾勒出历史的方向与最终目的——实现共产主义——物质极大丰富、人人平等的人间天堂。其中，建立共产主义的人间天堂，关系到社会每一分子的切身利益，是最具吸引力的部分。这一理想的历史目标，把社会紧紧维系在一起。

从本质上看，此一意识形态是具宗教性的。当共产党政权不遗余力地把此一意识形态彻底推行到社会文化的各个层面之时，政权便已经成为一个政教合一的体制。因此，共产党政权在新中国成立后，不仅负起维护社会秩序与经济建设的责任，还担起民众精神建设的沉重十字架。由于马克思主义意识形态缺少一种由本体论而出的、有力的伦理学，构成对人们行为规范的外在制约，伦理的建设主要靠社会舆论的压力与对人内在心灵的诱导，新中国历史上所树的无数的道德榜样便成为必然。由于同时涉足到人的心灵世界，政权与宗教在纯粹的宗教事务上，亦形成张力。

从四九年到七八年，由于东西方冷战的世界格局，中国与西方自由人文主义为主要意识形态的国家，一直处于隔离的状态。随着中苏关系的恶化，中国更是进入闭关自守的情形。相对来讲，这三十年，共产主义的意识形态是相当有效地贯彻在社会文化的各个领域当中的。

### ***与西方自由人文主义为核心的文化再相遇***

七八年的改革开放，标志着中国文化与以自由主义为主流的西方文化的再相遇。并沿着器物技能、社会体制、宗教信仰三个层面，再一次经历文化的相遇与转型。这一时期的社会思潮与五四时期有许多可比之处。但由于国家的独立完整、社会相对稳定，并没有出现深层次的文化危机意识。

### **经济改革为先导**

七十年代末八十年代初，睁开眼睛看西方的中国民众，惊异于欧美各国发达的物质文明。穿洋装、用洋货成为时尚。政府开始着眼从经济上治理国家，制定

相应政策，并提出实现四个现代化、振兴中华等口号。稍后提出的“建设具有中国特色的社会主义”的理念是具有划时代意义的。这一理念，实质上否定了马克思主义的政治经济学，打破了官方意识形态的统一性与整体性。它实际上承认了，共产主义的人间天堂是一个可望而不可及的幻想。最起码不会在可见的未来实现。与前三十年“跑步进入共产主义”的口号形成鲜明对比。虽然在官方的宣传领域，实现共产主义还是不变的目标，但实际上，随着这一最具有吸引力的人间天堂的破灭，整个意识形态从整体结构上，已经轰然倒塌。这一结构的失落，虽然没有骤然表现在社会生活当中，但却在随后的年月里，一点点地显露出来。

改革开放、建设经济的政策是相当得民心的。三十五周年国庆上，北大学生打出的“小平您好”的标语，反应出当时大多数知识分子与民众的感激之心。在改革开放初期，人们普遍关心的是文化大革命式的动荡与恐怖是否还会再现。因为这是关系到每一个人切身利益的事情。八三年秋，笔者在北大听了一场关于改革开放的讲座，讲员最后结语道：“如此继续下去几年，改革开放将成为不可逆转的历史洪流”。台下顿时响起雷鸣般的掌声，经久不息。

文化是一个有机体，牵一发而动全身。马克思主义意识形态、政治制度、与经济体制所建构的文化是一个整体。中国政坛保守的极左理论家们虽然不得人心，但有一点他们看得是相当准确的——

经济改革势必然引发整个文化深及意识形态的变动。这里我们再一次看到文化的三个层次，并经历文化沿着这三个层次由浅入深的转型。

### **走向政治体制改革**

中国推行经济改革初期的构想是与当年的洋务运动很相似的，就是“马克思主义意识形态、共产党政权为本，市场经济为用”。但是，这是行不通的。自由的市场经济直接与马克思主义意识形态相冲突。从文化的结构上看，从经济体制改革走向政治体制改革则是必然的。西方的自由主义是政治体制背后的主要意识形态。而自由主义本身的思想源流又主要来自于基督教新教与自由的市场经济。

初期的农村经济改革主要是解放了劳动力，调动农民的积极性，因此也相对简单。在极短的时间内，取得了相当的成绩。但是，当人们把经济体制改革的目光移到城市与工业的转型上时，便发现问题无比想像的复杂得多。在这个过程中，经济体制改革自身所遇到的困境、经济改革过程中出现的腐败现象、以及对文化大革命的深入反思，使人们日益将政治体制改革的问题提到日程表上，呼声渐高。

转眼看看欧美，人们看到的是繁荣经济背后的民主制度。于是再回五四时期的老路，想起了“德先生”。八六年，科大教授方励之重提五四时期激进主义的口号——

“全盘西化”。方教授这个口号背后所表达的其实是政治性的理念，即在政治上实行欧美的民主政治。然而这个口号本身的内涵是相当模糊、有局限性的。第一，什么是西化？四九年以后，中国从意识形态到社会制度与经济领域，主要采用西方激进人文主义的理念，已经“全盘西化”过一次了。第二，“全盘”到什么程度？是否包括自由主义与基督教信仰？这种模糊与局限都反映出，当时大多数的知识分子，还没有认识了解到文化内在的结构、有机性、与规律性。以为政治制度是解决问题的金钥匙。遗憾的是，在其后的一系列社会思

潮当中，此一局限一直没有得到突破。六四事件的象征符号也还仅仅是一尊民主女神像。

虽然在经济改革初期，从理论原理上讲，以马克思主义意识形态为核心的文化结构已经隐含性地解体了，但社会结构，特别是政体还是相对稳定的。中国知识分子一直对当时的政治体制与国家领导也抱有相当希望，试图在体制内进行改良。八九年的学生运动，是以体制内的政治变革为文化转型手段，这种社会思潮的集中表现。此一运动以学生为先导，知识分子紧跟，随后蔓延到社会的各个层面，成为一次全社会的大型群众运动，并引发深层的政治危机。

经过剧烈的阵痛和动荡，在躁动不安的社会里，思想开始再一次沉淀。四九年以降，试图通过政权而进入中国的西方激进人主义，此时彻底宣告破产。其苦心经营多年的社会文化结构，正式崩溃。此后，社会秩序与稳定不再是靠社会文化中良性的内在结构，而是基本上以强制与高压来维系。虽然一些道德模范还在被不断树立起来，但政府在道德领域的感召力已经失落。老百姓视道德模范为可望而不可及的圣人，不企望更不要求自己向模范学习。为了稳定社会秩序，安慰民众躁动不安的心灵，政府更是一门心思放在经济建设上。从而出现了物质不断丰富，而社会精神生活却日见颓废，道德持续没落的现象。物质生活与精神生活日益走向两极。在这个背景下，大批民众开始从个人安身立命的角度关心心灵的建设。随着政治改革的失败，知识分子则顺着文化重建与转型的着眼点，把目光投向文化深层的宗教信仰。

### **心灵的探求**

以马克思主义为核心的社会文化结构，在八九年象征性地正式全然解体。虽然此一情形随着经济改革已经隐含地存在了，但只有在八九之后，才全面呈现在社会生活当中。大批知识分子、民众（包括党政军的官员）目睹了这种宗教性意识形态的正式失落，与随之而来的道德滑坡，开始精神的流浪。此时，虽然文化再一次从结构上完全解体了，但其游离元素尚存于社会文化当中。因此，当大多数人不再相信共产主义信仰之后，辩证唯物主义还是他们的本体论，历史唯物主义还是他们看待历史的方法论。整个文化当中，有的是中国传统文化、马克思主义为核心的文化、以及随着改革开放进入中国的以自由主义为意识形态的西方文化的游离元素，而没有将它们统合起来的结构。而社会思潮与社会的发展，就是这些游离元素的演进与它们不断碰撞的结果。虽然在表面上，还是官方维持的马克思主义意识形态处于主导地位，但在知识分子与民间，已经是暗潮澎湃了。又是一个百家争鸣的时期。

虽然文化游离元素之间的张力与争竞一直是存在的，七八年之后力量的均衡也开始转化，但其争竞的显著化与白热化是在八九年马克思主义意识形态正式解体以后发生的。这就解释了为会么法轮功运动是在八九之后出现，而不是之前。

### **法轮功出现的历史轨迹**

冰冻三尺非一日之寒。法轮功运动得以在中国大规模兴起，并发展到海外学人当中，是有其轨迹可循的。

### **理论上的突破与伏笔**

改革开放初期，为了在理论上打破毛泽东时代僵化的思想意识形态、教条的理想主义，与“四个凡是”抗衡，改革派祭出的是“实践是检验真理的唯一标准”的法宝，为邓小平的实用主义开路。此一论争在中国家喻户晓，影响甚深。

从政治角度讲，此一论争是相当成功的，观点很得民心。但从文化角度讲，对这一宗教性、哲学性问题过于简单的处理，带来的副作用与代价也是相当大的。

“实践是检验真理的唯一标准”这一过份简单、口号式的提法，实际上是把经验推到判断真理的终极地位。与先前机械的教条主义相比，重视经验，并以经验来检验某一理论是有其正面意义的。但在信仰失落精神空虚的同时，当个体的世界观、价值体系产生危机，面临重建的时候，过份强调个体经验并把它推到终极的地位，会产生一个可能的结果，就是把可以解释部分经验现象的理论（包括形而上的理论）当成真理，甚至接纳错误的宗教信仰。当个体世界观在重造的过程中，面对形形色色的理论与挑战时，判准的天平，便简单地滑落为视该理论的实践效果“灵不灵”。因此，“实践是检验真理的唯一标准”这一口号，一方面打破了机械的教条主义，另一方面却大开极端的以经验为真理终极判准之大门。为后来法轮功运动的出现打下伏笔。

在过去僵化的教条主义当中，不能被科学解释、不能被理性分析的现象，是被拒之门外的，或者就干脆否定其存在。这是西方激进人文主义中，极端科学主义与理性主义的一个主要特点之一。当人们开始重视经验的时候，心灵中的神秘感与传统文化中的神秘主义也开始复苏，并同西方传入的新神秘主义一道，与科学主义、理性主义这些激进人文主义中的元素形成争竞。

#### 神秘主义与唯物论、科学理性主义的结合

八十年代初出现了包括耳朵识字、硬气功等的特异功能现象，加上西方传入的飞碟、UFO、尼斯湖怪兽、百慕大之迷等等，开阔了人们的视野，也开始打开人们心灵的窗户。但由于意识形态的控制还相当严，加之人们（特别是知识分子）还普遍抱持唯物主义、科学主义、理性主义世界观，拒斥任何被明显视为宗教的、迷信的解释。神秘主义与这些元素争竞的结果是：神秘现象被认可，但将其定位为科学尚未能解释的现象。人们乐观地相信，这些神秘现象一定可以被将来的科学所解释。虽然神秘现象被接纳了，但神秘现象背后的解释，却被限定在形而下的领域，二者获得一个暂时性的调和。这一调和的意义在于，神秘主义在动摇唯物主义、科学主义、理性主义世界观基础的同时，于结构和外在形式上又有所妥协，使其得以进一步发展。

有一点需要指出的是，大多数人所抱持的唯物主义世界观是多年教育灌输的结果，而没有经过个人认真的反思。很多人把自己的世界观视为理所当然，是再自然不过的真理。这种信仰和世界观，在整个社会信仰与意识形态较为同一的情况下，是不会遇到强劲挑战与危机的。但文化解体之后，整个社会文化处于转型期时，个体的信仰与世界观也会随时进入危机。

神秘主义与唯物主义的竞争，实际上已经把大多数民众的信仰带进危机，但二者暂时的调和，使得危机得到一个缓解。著名科学家钱学森的立场，是这种调和的典型代表。于是，在这样一个相对的稳定期内，人们不断用科学手段研究神秘现象，各种神秘主义亦披着科学的外衣粉墨登场。人们睁大了眼睛，盼望着新的神迹。后来的气功热，把神秘主义推向更高的阶段。大气功师们纷纷出山，一个比一个“武艺高强”，不仅广收信众，还著书立传。新闻媒体更是把他们炒得神乎其神。

#### 神秘主义、新宗教揭开面纱

人是整体性的，人的诉求也是整体性的——

人的知性需要统一性的原理；人的盼望需要更大的奇迹；人的道德需要稳固的根基；人的心灵需要彻底的安慰。不仅如此，人还需要把各个方面统合起来的终极。

前文已经交代，八九之后，知识分子开始把注意力转向文化深层的宗教信仰，民众也开始日益关注心灵的需要，而官方对意识形态的控制力越来越弱。在此背景下，气功热愈演愈烈，神秘主义对人的吸引日甚，传播到社会各个阶层。对知识分子来讲，知识的内在统一性尤其重要。既然科学界经过不断努力，坦言尚不能系统地解释神秘现象，便有人开始另辟蹊径。这期间，作家柯云路为了系统地解释神秘现象，做了大量的工作与思考，最后提出一套解释的架构。这套架构远远超出现今科学解释的能力，不仅注释了气功等等的神秘现象，而且把历史上各大宗教教主也纳入该体系，实际上成为一种神秘主义的理论体系。由于它并未给出心灵深层、救赎性的答案，使其至终离真正的宗教还有一段距离。但因为柯云路的书提供了一套完整的理论架构，满足了人们对知识统一性的要求，它对知识分子的影响是很深的。柯云路的体系性建构是一个里程碑。它试图对科学进行新的注释与定位，以突破传统理念，为自己的神秘主义在传统的科学领域内、并不完全自由的政治环境里，赢得一席之地，可谓用心良苦。这一尝试，导致神秘主义与唯物论、科学理性主义的再调和与重定位。而这次调和的结果却是，以科学理性之名，行神秘主义之实。神秘主义已经不再仅仅被限定在现象的层次，其相应的理论已经公然于天下，在社会文化当中，有了一个长足的跳跃。这一过程中，唯物的本体论开动动摇，而且被愈加抽象地束之高阁。

上述社会思潮经历的是一种逐渐的、非激进的演变。但正是这样的演变，对人们的思想信仰影响反而越大，使大家在不知不觉当中，被一点点改变。至此，新宗教已经呼之欲出了。

犹太人曾经飘流世界各地，腕尺各种各样的折磨与痛苦。然而这个民族的信仰是坚实的，精神是富有的，这使得他们在近二千年的流浪之后，还得以保留本文化，并最终复国。与此相对照的是，在二十世纪末，物质生活日渐提高，经济相对富裕的中国，大批的人却开始再一次精神上的流浪，寻找心灵的家园。在文化转型的过程当中，人们的信仰被不断打破、重塑、再打破、再重塑、……。在社会思潮的演进过程中，当人们走到了神秘主义之后，下一站就是新兴宗教了。

为什么是新兴宗教，而不是传统宗教呢？在当时的社会环境中，虽然民众的唯物主义信仰已经开始动摇，但大多数人却还抱教条式的对宗教的看法。只认为有外在文化表现形式的传统宗教是宗教，并继续认为宗教是精神鸦片，或说弱者的精神寄托。因此，对于有形的宗教，许多人还是不顾自己心灵的真正需要，对之嗤之以鼻。而新兴宗教法轮功却披着气功的外衣，以宗教之实进袭人们的精神界与心灵。接受了神秘主义的人，对其根本没有防备，大批大批成为法轮功信徒。这一现象再次表明，人们心灵的渴求，和对宗教教条性的认识。

法轮功得以吸引民众，特别包括大批受过高等教育的人士，不仅有着社会文化环境上的因素，还有其本身内在的原因。首先，它是中国传统民间信仰的衍生，对中国人本身就有着内在的亲合力。其实，从结构上看，它至少从五个方面，在一定程度上满足了人们的部分需要。

- 1、它从宇宙论的角度，自上而下，启示性地对种种神秘现象进行系统性的解释，照顾到知识统一性的需要；
- 2、当人们经历了一波高过一波的气功大师后，纷纷盼望更大的奇迹，简单的气功已经不够。此时，法轮功教主以“救世主”、“神人”的面目出现，满足了不断增大的盼望；
- 3、在道德不断滑坡的社会当中，人们的良心在寻找一片心灵的净土，单纯强调能力的气功与伦理道德没有有机的关系。而法轮功以“真善忍”为宇宙本体属性，进一步要求信众以修炼达到“真善忍”的伦理号召，为堕落中的社会道德注入一股清新的溪流，格外诱人；
- 4、在法轮功教理的内在结构上，宇宙本体属性的“真善忍”与道德伦理实践意义上的“真善忍”有机地结合在一起，为通过道德的修行而达到“救赎”提供了进路。“救赎”与“修行”的结合，也对道德行为形成外在的制约，并给人以心灵的安全感。因此，法轮功尝试为人们流浪的心灵提供一个精神家园；
- 5、法轮功以一整体性的结构出现，试图统合整体的人的各个方面，使其在与其它文化游离元素的争竞中，处于有利地位。

综合来看，法轮功试图提供一套整体性的信仰价值体系。因此，人们面对它的时候，不像以前是面对一个个游离元素，而是一个体系架构。人自身的宇宙观、价值观都被它全方位地挑战。已经失去了赖以安身立命的信仰体系的人们，只有接纳它，或与它进行局部的对抗，根本没有办法与之进行整体性的反击。在此情况下，由于缺乏体系，局部性的对抗，根本不能伤法轮功的筋骨，只能伤其皮毛。这就解释了为什么从纯科学的角度，批不倒法轮功的原因。科学已经被法轮功纳入它的体系之中重新定位。当局外人在用科学进行批判的时候，站在法轮功信徒的立场来看，批判者的先设（立足点）已经不成立了，批判自然没有意义。

法轮功教主曾经坦言，过去表面上讲的是气功，但实际上则是佛法。虽然佛家把法轮功定为附佛处道，但这个表白说明，法轮功从开始就是立足于宗教领域的。

## 法轮转过之后

外在的艺术成就往往被用来衡量内在宗教信仰的心灵深度，试问，从法轮功发展出来的社会文化中，会产生托尔斯泰、陀斯妥也夫斯基、巴哈这样量级的文学家与音乐家吗？法轮功虽然以整体性的姿态出现，但其架构是相当粗糙的，所提供的心灵答案也比较浅薄，必将在历史当中被淘汰。法轮功是在中国文化转型期的剧变过程中发生的特殊事件，很快就会过去。文化的转型期是漫长的。中国文化的前两个转型期前后都经历了四百年左右的时间，当前的转型亦不会短暂。分析完法轮功运动在社会思潮演进中的轨迹，在二十世纪行将结束的今天，我们更关心的是中国往何处去这样一个大的课题。

下面，笔者将简短陈述法轮功现象所提示出来的问题，以期为“中国往何处去”这个大题目提出一些具体而实际的分题，以供思考。

法轮功以非宗教的姿态出现。它最大的作用在于，传统文化一些游离元素，结合了新的神秘主义元素之后，以体系性的形式，全面地与共产主义信仰中游离的唯物主义和历史观进行正而争竞，并赢得了大批的党政军官员与受过高等教育的人士。

考察法轮功运动，它至少提示出如下的问题：

- 1、中国文化的转型已经演进到文化深层的宗教信仰层面，我们如何面对心灵的需要、面对活生生的人？
- 2、精神的流浪与迁徙、没有固定稳妥的精神家园，是社会不稳定的最大隐患之一。宗教强大的动员能力对社会的稳定既是一种保障，也是一种威胁。如何鼓励积极进取，对社会形成正面贡献，促进社会稳定的健康的宗教在中国开花结果？
- 3、共产党政权肩负意识形态与道德的责任，因此政教的张力一直存在。如何调整政教的关系，使社会秩序进入一个良性的循环？

法轮功一定会过去，然而它所提示与遗留的社会文化问题将依然存在。在中国文化进行巨大转型的今天，我们如何回答这些问题，向历史交帐？愿我们沈思，得着智慧。